
	

	

高一数学：基本不等式易错题精选 

 
 
 
1.设 x、y∈R，a＞0，b＞0，若 ax=by=3，a+2b= 2√6 ，则 !

"
+ !

#
 的最大值为 ___ ． 

2.设正数 a，b，c 满足 a+b+c=1，则（  ） 

A. ab+bc+ca 有最小值 !
$
  

B. a2+b2+c2有最大值 !
$
  

C. %
!

&
  + '!

%
  + &!

'
 有最小值 1 

D. !
&
+ !

%
  + !

'
 有最大值 9 

 

3.（多选题，4 分）已知 a＞0、b＞0，则下列不等式一定成立的是（  ） 

A. !
&
 + !

%
 +2 √𝑎𝑏 ≥4 

B.（a+b）（ !
&
 + !

%
 ）≥4 

C. &
!(%!

√&%
 ≥a+b 

D. *&%
&(%

 ≥ √𝑎𝑏  

 

4.（单选题，5 分）若 x2+4y2+9z2=4，则 x+y+3z 的最大值（  ） 

A.9 

B.3 

C.1 

D.27 

 

5.（单选题，5 分）设 a＞0，b＞0，a+4b=1，则使不等式 t≤ &(%
&%

 恒成立的实数 t 的取值范围是

（  ） 

A.t≤8 

B.t≥8 

C.t≤9 

D.t≥9 

 

6.（填空题，2 分）已知正数 a，b 满足 ab=a+b+1，则 a+2b 的最小值为___ ． 

 



	

	

7.函数 𝑓(𝑥) = !
"!
+ 2𝑥-𝑥＞0/ 的最小值为（  ） 

A.3 

B.4 

C.5 

D.6 

 

8.△ABC 中，内角 A，B，C 所对的边分别为 a，b，c，且 BC 边上的高为 &
*
 ，则 '

%
+ %

'
 的最大

值为___ ． 

 

9.设 a＞0，b＞0，若关于 x，y 的方程组 1
𝑎𝑥 + 𝑦 = 1
𝑥 + 𝑏𝑦 = 1 无解，则 a+b 的取值范围为___ ． 

 

10.设 a，b，c 是正实数，满足 b+c≥a，则 %
'
+ '

&(%
 的最小值为___ ． 

  



	

	

高一数学：基本不等式易错题精选 

参考答案与试题解析 

 
 
 
1. 设 x、y∈R，a＞0，b＞0，若 ax=by=3，a+2b= 2√6 ，则 !

"
+ !

#
 的最大值为 ___ ． 

【正确答案】：[1]1 

【解析】：由 ax=by=3 化简得 !
"
 + !

#
 =log3ab，再由基本不等式可得 2ab≤ 4&(*%

*
5
*
 =6，从而可得

ab≤3，从而确定最大值． 

 

【解答】：解：∵ax=by=3， 

∴x=loga3，y=logb3， 

∴ !
"
 =log3a， !

#
 =log3b， 

∴ !
"
 + !

#
 =log3a+log3b=log3ab， 

∵2ab≤ 4&(*%
*
5
*
 =6， 

∴ab≤3，故 ab 的最大值为 3， 

当且仅当 a=2b= √6 时，等号成立， 

故 !
"
 + !

#
 =log3ab≤log33=1， 

故 !
"
 + !

#
 的最大值为 1， 

故答案为：1． 

 

【点评】：本题考查了对数式与指数式的互化，对数函数的单调性及基本不等式在求最值中的

应用，同时考查了整体思想与转化思想的应用，属于中档题． 

 

2. 设正数 a，b，c 满足 a+b+c=1，则（  ） 

A.ab+bc+ca 有最小值 !
$
  

B.a2+b2+c2有最大值 !
$
  

C. %
!

&
  + '!

%
  + &!

'
 有最小值 1 

D. !
&
+ !

%
  + !

'
 有最大值 9 

【正确答案】：C 



	

	

【解析】：由 a+b+c=1 的两边平方，结合不等式 a2+b2≥2ab，b2+c2≥2bc，a2+c2≥2ac，可解决 A、

B；用柯西不等式可解决 C；把 1 换成 a+b+c 可解决 D． 

 

【解答】：解：∵正数 a，b，c 满足 a+b+c=1， 

∴1=（a+b+c）2=a2+b2+c2+2ab+2bc+2ca 

= !
*
 （2a2+2b2+2c2）+2ab+2bc+2ca≥3ab+3bc+3ca， 

∴ab+bc+ca≤ !
$
 ，∴ab+bc+ca 有最大值为 !

$
 ，故 A 错误； 

再根据 a2+b2+c2+2ab+2bc+2ca=1≤3（a2+b2+c2）， 

∴a2+b2+c2≥ !
$
 ，∴a2+b2+c2有最小值为 !

$
 ，故 B 错误； 

根据柯西不等式： %
!

&
 + '

!

%
 + &

!

'
 =（ %

!

&
 + '

!

%
 + &

!

'
 ）（a+b+c） 

=[（ %
√&

 ）2+（ '
√%

 ）2+（ &
√'

 ）2][（ √𝑎 ）2+（ √𝑏 ）2+（ √𝑐 ）2]≥（a+b+c）2=1， 

∴ %
!

&
 + '

!

%
 + &

!

'
 有最小值 1，故 C 正确； 

∵正数 a，b，c 满足 a+b+c=1，∴ !
&
 + !

%
 + !

'
 = &(%('

&
 + &(%('

%
 + &(%('

'
 

=3+（ &
%
 + &

%
 ）+（ '

&
 + &

'
 ）+（ '

%
 + %

'
 ）≥3+2 9&

%
• %
&
 +2 9'

&
• &
'
 +2 9'

%
• %
'
 =9， 

当且仅当 a=b=c 时， !
&
 + !

%
 + !

'
 取最小值 9，故 D 错误． 

故选：C． 

 

【点评】：本题考查了基本不等式和柯西不等式，考查了转化思想，属于中档题． 

3.（多选题，4 分）已知 a＞0、b＞0，则下列不等式一定成立的是（  ） 

A. !
&
 + !

%
 +2 √𝑎𝑏 ≥4 

B.（a+b）（ !
&
 + !

%
 ）≥4 

C. &
!(%!

√&%
 ≥a+b 

D. *&%
&(%

 ≥ √𝑎𝑏  

【正确答案】：ABC 

【解析】：对各式转化变形，然后直接利用基本不等式求解即可． 

 

【解答】：解：∵ !
&
 + !

%
 +2 √𝑎𝑏 ≥2 9!

&
• !
%
 +2 √𝑎𝑏 =2（ !

√&%
 + √𝑎𝑏 ）≥2×2 9 !

√&%
• √𝑎𝑏 =4（当且

仅当 a=b=1 时取“=“），∴A 正确； 



	

	

∵（a+b）（ !
&
 + !

%
 ）≥2 √𝑎𝑏 ×2 9!

&
• !
%
 =4（当且仅当 a=b 时取“=“），∴B 正确； 

∵ √𝑎𝑏 （a+b）≤ &(%
*

 •（a+b）= &
!(%!(*&%

*
 ≤ &

!(%!(&!(%!

*
 =a2+b2（当且仅当 a=b 时取“=“），∴ 

&!(%!

√&%
 ≥a+b（当且仅当 a=b 时取“=“），∴C 正确； 

∵a+b≥2 √𝑎𝑏 ，∴ *&%
&(%

 ≤ *&%
*√&%

 = √𝑎𝑏 ，∴D 错误． 

故选：ABC． 

 

【点评】：本题主要考查基本不等式的应用，属于中档题． 

4.（单选题，5 分）若 x2+4y2+9z2=4，则 x+y+3z 的最大值（  ） 

A.9 

B.3 

C.1 

D.27 

【正确答案】：B 

【解析】：利用条件 x2+4y2+9z2=4，构造柯西不等式：（x+y+3z）2=[x+ !
*
 （2y）+

（3z）]2≤[（x2+（2y）2+（3z）2]（12+（ !
*
 ）2+12）进行解题即可． 

 

【解答】：解：由柯西不等式可知： 

（x+y+3z）2=[x+ !
*
 （2y）+（3z）]2≤[（x2+（2y）2+（3z）2]（12+（ !

*
 ）2+12） 

=（x2+4y2+9z2）× +
,
 ， 

∵x2+4y2+9z2=4， 

即：（x+y+3z）2≤4× +
,
 =9， 

∴（x+y+3z）2≤9， 

∴-3≤x+y+3z≤3， 

∴x+y+3z 的最大值为 3． 

故选：B． 

 

【点评】：本题主要考查了函数的最值，以及柯西不等式的应用，解题的关键是利用

（x+2y+3z）2≤（x2+4y2+9z2）（12+12+12）进行解题，属于中档题 

5.（单选题，5 分）设 a＞0，b＞0，a+4b=1，则使不等式 t≤ &(%
&%

 恒成立的实数 t 的取值范围是

（  ） 

A.t≤8 



	

	

B.t≥8 

C.t≤9 

D.t≥9 

【正确答案】：C 

【解析】：使不等式 t≤ &(%
&%

 恒成立，转化为求 &(%
&%

 的最小值，将已知等式与 &(%
&%

 相乘展开，利

用基本不等式求最小值，从而求出 t 的范围． 

 

【解答】：解：因为 a＞0，b＞0，所以 t≤ &(%
&%

 等价于 t≤ !
&
 + !

%
 ，只需 t≤（ !

&
+ !

%
 ）min， 

而 !
&
 + !

%
 =（ !

&
+ !

%
 ）（a+4b）= &

%
 + ,%

&
 +5≥2 9&

%
× ,%

&
 +5=9， 

当且仅当 &
%
 = ,%

&
 ，即 a=2b= !

$
 时取“=”． 

∴t≤9； 

故选：C． 

 

【点评】：本题考查了基本不等式的运用；关键是巧用已知等式将所求转化为求分式的最小

值．属于中档题． 

6.（填空题，2 分）已知正数 a，b 满足 ab=a+b+1，则 a+2b 的最小值为___ ． 

【正确答案】：[1]7 

【解析】：由 a+b+1=ab 解出 a 或 b，代入 a+2b，转化为 a 或 b 的函数求最值即可． 

 

【解答】：解：已知正数 a，b 满足 ab=a+b+1，则 a= %(!
%-!

 ，a＞0，得到 b＞1， 

所以 a+2b= %(!
%-!

+ 2𝑏 = *
%-!

+ 2(𝑏 − 1) + 3  ≥ 3 + 29 *
%-!

× 2(𝑏 − 1) =7； 

当且仅当 b=2 时等号成立； 

所以 a+2b 的最小值为 7； 

故答案为：7． 

 

【点评】：本题主要考查利用基本不等式求最值，在求最值时，有时定值需要凑出．还要注意

消元思想的运用． 

7.（单选题，5 分）函数 𝑓(𝑥) = !
"!
+ 2𝑥-𝑥＞0/ 的最小值为（  ） 

A.3 

B.4 

C.5 



	

	

D.6 

【正确答案】：A 

【解析】：将函数解析式化为 f（x）= !
"!

 +x+x，运用基本不等式求最小值． 

 

【解答】：解： 𝑓(𝑥) = !
"!
+ 2𝑥-𝑥＞0/ = !

"!
+ 𝑥 + 𝑥 ≥ 39 !

"!
• 𝑥 • 𝑥

"
= 3 ，当且仅当 !

"!
= 𝑥 时等

号成立； 

故选：A． 

 

【点评】：本题考查了基本不等式的应用；关键是将函数式化为运用基本不等式的形式． 

8.（填空题，2 分）△ABC 中，内角 A，B，C 所对的边分别为 a，b，c，且 BC 边上的高为 &
*
 ，

则 '
%
+ %

'
 的最大值为___ ． 

【正确答案】：[1]2 √2  

【解析】：利用三角形的面积计算公式得 !
*
 •a• &

*
 = !

*
 bcsinA，求出 a2=2bcsinA；利用余弦定理

可得 cosA= %
!('!-&!

*%'
 ，得 b2+c2=a2+2bccosA，代入 '

%
 + %

'
 = %

!('!

%'
 ，化为三角函数求最值即可． 

 

【解答】：解：因为 S△ABC= !
*
 •a• &

*
 = !

*
 bcsinA， 

即 a2=2bcsinA； 

由余弦定理得 cosA= %
!('!-&!

*%'
 ， 

所以 b2+c2=a2+2bccosA=2 bcsinA+2bccosA； 

代入得 '
%
 + %

'
 = %

!('!

%'
 =2sinA+2cosA=2 √2 sin（A+ .

,
 ）， 

当 A= .
,
 时， '

%
 + %

,
 取得最大值为 2 √2 ． 

故答案为：2 √2 ． 

 

【点评】：本题考查了三角形的面积计算公式、余弦定理、两角和差的正弦计算公式的应用问

题，考查了推理能力与计算能力，是综合性题目． 

9.（填空题，2 分）设 a＞0，b＞0，若关于 x，y 的方程组 1
𝑎𝑥 + 𝑦 = 1
𝑥 + 𝑏𝑦 = 1 无解，则 a+b 的取值范

围为___ ． 

【正确答案】：[1]（2，+∞） 



	

	

【解析】：根据方程组无解，得到两直线平行，建立 a，b 的方程关系，利用转化法，利用基

本不等式的性质进行求解即可． 

 

【解答】：解：∵关于 x，y 的方程组 1
𝑎𝑥 + 𝑦 = 1
𝑥 + 𝑏𝑦 = 1 无解， 

∴直线 ax+y=1 与 x+by=1 平行， 

∵a＞0，b＞0， 

∴ &
!
= !

%
 ≠ !

!
 ， 

即 a≠1，b≠1，且 ab=1，则 b= !
&
 ， 

由基本不等式有： 

a+b=a+ !
&
 ≥2 9𝑎 • !

&
 =2，当且仅当 a=1 时取等，而 a 的范围为 a＞0 且 a≠1，不满足取等条件， 

∴a+b＞2， 

故答案为：（2，+∞）． 

 

【点评】：本题主要考查直线平行的应用以基本不等式的应用，考查学生的计算能力． 

10.（填空题，2 分）设 a，b，c 是正实数，满足 b+c≥a，则 %
'
+ '

&(%
 的最小值为___ ． 

【正确答案】：[1] √2 − !
*
  

【解析】：利用放缩法和基本不等式的性质进行求解． 

 

【解答】：解：∵a，b，c 是正实数，满足 b+c≥a 

∴ %
'
+ '

&(%
 

≥ %
'
 + '

*%('
 

= %
'
 + !

!#
$ (!

 

= !
*
 （ *%

'
+ 1) + !

!#
$ (!

 - !
*
 

≥ √2 − !
*
 （当且仅当 b+c=a 且 %

'
= √*-!

*
 时取等号） 

故答案为： √2 − !
*
 ． 

 

【点评】：本题主要考查基本不等式的应用和放缩法，属于中等题． 

 

 



	

	

扫码获取更多内部资料 

 

 


